

*История развития  
пожарного дела  
в России*



**Колтушкин Георгий  
Дзись Илья  
8 «А» класс**

Пожары на Руси всегда были страшными бедствиями. Они причиняли неизмеримый материальный ущерб государству, в огне ежегодно погибали тысячи людей. Особенно страдали сельские жители, которые были совершенно беззащитны перед огненной стихией.



Тот факт, что вплоть до 15 века пожар считался большим только тогда, когда сгорало несколько тысяч дворов, свидетельствует о масштабности последствий и регулярности происходивших пожаров. О пожарах, которые уничтожали 100-200 дворов, летописи даже не упоминали.

*Пожары происходили по всей Руси. Вот некоторые из них:*

- 124 г. Киев почти полностью уничтожен пожаром.
- ✕ с 1185 по 1199 гг. Владимир горел трижды.
- 1211 г. Огонь уничтожил в Новгороде 15 церквей и 4300 домов из 5000. Сгорел почти весь Ростов с 15 церквями.
- 1221 г. Сгорел весь Ярославль с 17 церквями.
- 1491 г. В Угличе сгорело более 500 дворов с 15 церквями.
- 1493 г. Горели Кострома и Рязань.





Иван III Васильевич  
1440 - 1505 год

В начале 16 века по указу Ивана III в Москве была организована пожарно-сторожевая охрана. На улицах города устанавливали особые заставы с решетчатыми воротами, которые на ночь закрывались. На заставах осуществлялось круглосуточное дежурство. В качестве сторожей привлекались горожане по одному с каждых десяти дворов, возглавляемые решеточными приказчиками. В обязанности сторожей вменялось наблюдение за тем: «чтобы бою, грабежу, корчмы и табаку, никакого воровства не было, чтобы воры нигде не зажигали, не бросали огню, не накинули ни со двора, ни с улиц». Несение службы на заставах контролировали назначенные должностные лица из дворян, так называемые «объезжие головы». Также в помощь «объезжим головам» из жителей назначались десятские, сотские и тысяцкие, которые в случае возникновения пожара сгоняли народ для его тушения. Тех же, кто отказывался тушить, били батогами и волокли на пожар силой.

В 1550 г. в России учреждается стрелецкое войско. Согласно царскому указу, стрельцы обязаны были являться на пожары и принимать участие в тушении. Это, несомненно, было шагом вперед в деле предупреждения и тушения пожаров.



Россия стала первой страной в мире, использующей в борьбе с огнем воинские формирования.

В 1624 г. в Москве при Земском дворе была организована первая пожарная команда. Она имела в своем составе 100 человек из «ярыжных» (полицейских служащих низших чинов), перешедших на содержание государства. К 1629 г. численность этой команды составляла уже 200 человек, а в летнее время нанималось дополнительно еще 100 человек.





Царь Алексей Михайлович  
(1645 – 1676)

Начало пожарной охране в России было положено 30 апреля 1649 года, Когда царем Алексеем Михайловичем издается «Наказ о Градском благочинии» - первый общегосударственный документ, сформулировавший организацию мер по пожарной безопасности на Руси.

Историческая ценность Наказа заключается в том, что в нем были заложены основы профессиональной пожарной охраны: создан оплачиваемый штатный состав, введено постоянное дежурство в виде объезда города, предусмотрено использование при тушении механизированных водоливных труб, объездим предоставлено права наказания жителей города за нарушения правил обращения с огнем.

В годы правления Петра I была создана одна из первых профессиональных пожарных команд, построено при Адмиралтействе первое пожарное депо, закуплены пожарные насосы с кожаными рукавами и медными брандспойтами. При Петре I, впервые было запрещено строительство в городах деревянных построек, введены нормы по строительству противопожарных стен.



Петр I  
(1682 – 1721)





Александр I  
(1801 – 1825)

29 ноября 1802 года издается Указ Александра I «Об учреждении при полиции особенной пожарной команды»: «В облегчение обывателей здешней Столицы от поставки пожарных работников натурою, приказал Я учредить при Полиции особенную для исправления сей повинности, так как и для содержания ночной стражи команду, из 1602 человек, состоящую из солдат, неспособных к фронтовой службе...». В 1803 году в Санкт-Петербурге была организована первая пожарная команда. Царским указом в 1804 году была создана штатная пожарная команда и в Москве.



Новой страницей в деле предупреждения пожаров и борьбы с ними можно считать появление в России в середине XIX в. добровольных пожарных команд, которые организовывали сами жители городов и других селений.



С 1893 г. начало работу Соединенное Российское пожарное общество (с 1898 г. Императорское Российское пожарное общество), которое объединило вокруг себя практически все добровольные пожарные силы в стране.



17 апреля 1918 года был издан декрет Совнаркома  
«Об организации государственных мер борьбы с огнем»,  
Положивший начало современной российской пожарной охране.



Важным шагом в развитии пожарной профилактики стало принятие 7 апреля 1936 г. «Положения о государственном пожарном надзоре». В профилактической работе упор был сделан на привлечение населения. В цехах, на предприятиях, в жилом секторе создаются специальные ячейки по предупреждению пожаров и борьбе с ними.



В годы Великой Отечественной войны органы управления пожарной охраны, отряды и пожарные команды НКВД вошли в систему местной противопожарной обороны (МПВО), но оперативно были подчинены ГУПО. При ликвидации возникающих от ударов с воздуха пожаров они действовали самостоятельно. Именно военизированные и профессиональные пожарные команды НКВД гг. Москвы, Ленинграда, Сталинграда, Смоленска, Новороссийска, Мурманска, Тулы, Воронежа, Астрахани, Туапсе, Ростова-на-Дону, Ярославля и других городов, находящихся в зоне действия вражеской авиации, приняли на себя всю тяжесть тушения пожаров, возникавших в результате варварских бомбардировок.



ПМЗ-5  
Московский завод пожарных  
фото из архива А.Товаруш  
[www.denisovets.narod.ru](http://www.denisovets.narod.ru)



1966 г. ознаменовал новый этап развития и укрепления пожарной охраны. С воссозданием союзно-республиканского Министерства охраны общественного порядка было восстановлено централизованное управление пожарной охраной. В систему Министерства были переданы профессиональная пожарная охрана городов, других населенных пунктов и объектовые пожарные части.



В ночь на 26 апреля 1986 г. на четвертом блоке Чернобыльской АЭС прогремел взрыв. Прибывшие по тревоге пожарные свой долг выполнили до конца. Их было 28 - первых, принявших на себя жар пламени и смертоносное дыхание реактора: отмечены также государственными наградами 473 работника пожарной охраны, принимавших непосредственное участие в ликвидации пожара и его последствий на Чернобыльской АЭС.





История пожарного дела в России наполнена подвигами, славными делами, энтузиазмом и незаметной внешне работой не одного поколения огнеборцев.

Во многих городах, населенных пунктах помнят своих героев.



О развитии пожарной охраны в нашем районе можно узнать при посещении ПЧ 47 по охране г. Маркса ФГКУ «14 отряд ФПС по Саратовской области», из бесед с ветеранами пожарной охраны.



Ежегодно на территории Саратовской области происходит порядка 2800 пожаров, ущерб от них составляет более 100 млн. рублей, на пожарах гибнет более 300 человек, более 200 человек получает травмы различной степени тяжести.



Так за истекший период 2013 года на территории области произошло 696 пожаров, на пожарах погибло 99 человек, получили травмы средней тяжести 43 человека. На территории Марковского района произошло 10 пожаров. При этом 80% (8 пожаров) приходится на жилой сектор.

Установлено, что основными причинами пожара являются:

- неосторожное обращение с огнем (41—44%)



- неисправность электрооборудования и приборов (22—23%)



*- неисправность печного отопления (7—8%)*



- шалость детей с огнем (2—3%)



- поджоги (5—7%)



Помните,  
**ПОЖАР** легче предотвратить, чем потушить!



**Соблюдайте правила пожарной безопасности!**



*Спасибо  
за внимание*